

1

COMITE NATIONAL D'HYDROLOGIE SCIENTIFIQUE

14 Nov  
1923

-----

Séance de Constitution du 14 Novembre 1923

-----

PROCES-VERBAL

-----

La séance est ouverte, au Palais de l'Institut, à 17 heures sous la Présidence de M. LACROIX, Secrétaire perpétuel de l'Académie des Sciences, qui a bien voulu s'occuper de la convocation des personnes pressenties pour faire partie du Comité.

Etaient présents :

MM. RATEAU, Membre de l'Institut	MM. BAROIS
DIENERT	JOUBIN
COUTAGNE	ROUCH
GORCEIX LE COUPEY DE LA FOREST	RABOT
TROTE	BORDAS
LACROIX	AURIC
HUBERT	PERRIER
DE LA BROUSSE	URBAIN
BECHMANN	LEPAPE
	GENTHIAL

S'étaient excusés tout en assurant le Comité de leur concours et de leur présence aux séances ultérieures :

MM. GARIEL	MM. IMBEAUX
WATIER	FOURNIER
MATHIAS	LE BESNERAIS
GAURIER	EYDOUX
LEGER	

COMPTE-RENDU

M. LACROIX commence par donner des explications sur la genèse de la Section d'Hydrologie et sur les pourparlers de Rome en Mai 1922, puis donne lecture de la note exposant les buts de la Section Internationale, note rédigée par la Commission Internationale instituée dans ce but selon le désir de l'Assemblée Générale de L'UNION DE GEODESIE.

Il s'agit maintenant de créer dans la Section d'Hydrologie un Comité français. Or, il était entendu que la nouvelle Section n'entraînerait pas de dépenses, M. MAGRINI, Secrétaire de la Section, ayant affirmé pouvoir réunir des fonds particuliers. Mais, actuellement, la Commission Internationale, qui propose la création des Comités nationaux, demande pour chaque pays une cotisation qui, pour le cas de la France, s'élèverait annuellement à 4.800 fr.

Or, il est difficile de demander cette contribution à l'ETAT dans le courant d'un Exercice budgétaire.

Done, M. LACROIX propose que le Comité reste, pour ainsi dire, officieux jusqu'en Octobre 1924 où aura lieu une nouvelle réunion de l'UNION pour qu'y soit tranchée cette question de cotisation.

Puis, M. LACROIX demande aux assistants s'ils sont bien d'avis de constituer le Comité. Cet assentiment est acquis.

Il propose comme Membre du bureau

MM. RATEAU, Président,  
VIDAL, Vice-Président,  
GENTHIAL, Secrétaire.

M. RATEAU demande si le Comité, bien qu'officieux, pourra travailler utilement.

M. LACROIX explique que le cas s'est déjà présenté et que le Comité verra lui-même ce qu'il lui sera possible de faire.

Puis la conversation s'engage sur la glaciologie, entre M. RATEAU, LACROIX et RABOT qui sont d'accord sur l'importance de la constitution du Comité à ce point de vue à cause de la situation internationale et pour éviter que le siège d'une association spécialisée dans cette question ne soit reportée en Allemagne comme avant la guerre.

Ensuite M. LACROIX indique que son rôle est terminé et qu'il remet la présidence à M. RATEAU, assisté de M. GENTHIAL comme Secrétaire.

M. RATEAU prend la présidence.

M. RATEAU explique qu'il convient d'abord de fixer la liste des membres du comité, sous réserve de leur acceptation.

Une première liste a été dressée, celle des personnes qui ont été convoquées pour aujourd'hui; il s'agit de la compléter.

Des noms sont demandés, pour la glaciologie, à M. RABOT qui cite :

M. BERNARD, Professeur de Géodésie à l'Ecole Forestière de Nancy,

M. DE LA BROSSE cite :

M. FLUSIN, Professeur à l'Université de Grenoble, qui a fait des sondages infra-glaciaires ayant servi de base à l'ouvrage récemment publié par le Ministère de l'Agriculture.

M. RATEAU pose ensuite la même question pour l'étude des fleuves. M. de LA BROUSSE propose :

M. MOURET, Professeur à l'École des Ponts et Chaussées.

M. RATEAU insiste sur le point particulier des sources minérales. On propose :

M. GLANGEAUD, qui a fait des sondages dans le Massif Central. M. RABOT propose, pour l'étude des fleuves :

M. MAILLET, Professeur à l'École des Ponts et Chaussées. M. PERRIER propose :

M. PIGEAUD - - - - -

M. RATEAU aborde la question des instruments pour laquelle il propose :

M. CAMICHEL, Professeur à l'Université de Toulouse.

On propose également :

MM. BERGER, Professeur à l'Institut Océanographique

CELLERIER, Directeur des Laboratoires du Conservatoire des Arts et Métiers.

En ce qui concerne les questions relatives aux pluies, il serait bien utile d'avoir le concours de :

M. le Colonel DELCAMBRE, Directeur de l'Office National Météorologique.

Enfin, il a été entendu, sur une proposition antérieurement faite par M. EYDOUX, que l'on fera appel au concours de :

M. MOUGIN, Conservateur des Eaux et Forêts au Ministère de l'Agriculture, qui a fait d'importantes études dans les Alpes et qui est Membre du Club-Alpin français.

M. RATEAU parle ensuite de la constitution du bureau. Il écarte la question de la présidence que tout le monde est d'accord à lui confirmer. Pour les Vice-Présidents, il serait indiqué d'en prendre un suivant les quatre spécialités préconisées par le Comité International, qu'on admet au moins provisoirement.

Une discussion s'engage sur la désignation des Vice-Présidents. M. de la Brosse, proposé par M. RATEAU pour les fleuves, voudrait voir désigner à sa place M. TROTE qui se récuse. Finalement, sur la proposition de MM. RATEAU et TROTE, la subdivision du Comité International est modifiée de la façon suivante :

Fleuves et lacs	M. DE LA BROUSSE, Vice-Président,
Débits solides et dépôts	M. VIDAL "
Glaciologie	M. RABOT "
Eaux souterraines	M. DE LAUNAY "

On décide à ce moment d'ajouter à la liste des membres du Comité :

M. VIRE, 8, rue Lagarde à PARIS, spécialiste des eaux souterraines.

M. TROTE signale que le Ministère de l'Agriculture va publier le 1er fascicule d'une série de monographies traitant des eaux souterraines, Le 1er fascicule est consacré à la région Nord de la France.

On décide, en ce qui concerne les Sociétaires, de n'en désigner qu'un pour le moment, M. GENTHIAL.

On soulève la question de la biologie qui peut être mêlée d'une façon très directe à l'étude des sources et l'on demande si une spécialisation est nécessaire de ce côté. De l'avis des biologistes présents, il est préférable de laisser chaque biologiste se rattacher au genre de travaux où sa compétence sera réclamée.

M. RATEAU émet l'avis qu'il ne semble pas qu'on puisse aller plus loin aujourd'hui. M. LACROIX reprend la parole pour signaler que le 21 Nov. prochain, aura lieu une réunion plénière de l'UNION DE GEODESIE à laquelle tous les membres du Comité sont convoqués.

M. DE LA BROSSE pose la question de savoir si les membres devront être répartis dans les subdivisions ou sous-sections. M. RATEAU répond qu'il demandera par écrit aux membres du Comité de s'inscrire eux-mêmes dans celle de leur choix.

M. RATEAU propose que la prochaine réunion du Comité ait lieu fin Janvier 1924, à moins que d'ici là une délégation du Comité International ne vienne à PARIS. Cette proposition est adoptée. La question du local des réunions est posée. M. de la BROSSE propose le Ministère des Travaux Publics. Finalement, sur l'offre de M. TROTE, on se décide pour le Ministère de l'Agriculture. Il suffira de prévenir M. TROTE quelques jours d'avance.

Quant à la correspondance, elle pourra être adressée soit au Secrétaire, M. GENTHIAL 9, rue Lebouteux PARIS 17ème soit au Président, M. RATEAU, 40 rue du Colisée PARIS 8ème.

La séance est levée à 18 h.5

LE SECRETAIRE.